

15 ноября – Всемирный день вторичной переработки

Ежегодно 15 ноября в ряде стран отмечается Всемирный день вторичной переработки или Всемирный день рециклинга.

Этот общественно значимый экологический праздник призван привлечь внимание как можно большего числа людей к проблеме загрязнения окружающей среды как отходами потребления, так и промышленными отходами, и показать способы ее решения при помощи переработки вторичного сырья.

Главной задачей вторичного использования отходов является решение проблемы ограниченности ресурсов, снижение стоимости готовой продукции за счет использования более дешевого сырья. Кроме того, повторное использование отходов предотвращает загрязнение окружающей среды и препятствует их накоплению, которое в настоящее время является одной из самых актуальных и опасных проблем.

Вовлечению в хозяйственный оборот подлежат многие составляющие отходов, образующихся у населения. Ежегодно в Гомельской области из образующихся коммунальных отходов извлекается более 100,0 тыс. тонн различных вторичных материальных ресурсов.

По данным Главного управления жилищно-коммунального хозяйства Гомельского облисполкома за 9 месяцев текущего года извлечено более 34% от образовавшихся у населения коммунальных отходов, что составляет 83,134 тыс. тонн, в т.ч. отходов бумаги и картона – 36,88 тыс. тонн, отходов стекла – 23,05 тыс. тонн, полимерных отходов – 11,47 тыс. тонн, изношенных шин – 5,97 тыс. тонн, отработанных масел 2,43 тыс. тонн, отходов электрического и электронного оборудования – 3,33 тыс. тонн.

Пока сдерживающими факторами для повышения эффективности работы в данном направлении являются недостаточный уровень организации предприятиями ЖКХ контейнерного сбора коммунальных отходов и вторичных материальных ресурсов, прежде всего в сельских населенных пунктах, недостаточные мощности имеющихся линий по сортировке отходов. Недостаточен уровень и экологической сознательности населения, нежелание размещать отходы в санкционированных местах, сортировать их, что в том числе приводит к многочисленным несанкционированным свалкам.

Принимаются меры и по развитию инфраструктуры для сортировки коммунальных отходов с целью максимального извлечения из них вторичных материальных ресурсов. Так, вблизи города Гомеля ведется строительство регионального комплекса по обращению с отходами, который будет обслуживать, помимо областного центра, еще 6

близлежащих районов Гомельской области (далее - Региональный комплекс).

Региональный комплекс предусматривает сепарацию отходов для извлечения органической части с последующим компостированием на специальных площадках. Дальнейшая выборка будет осуществляться полуавтоматическим с помощью оптических и баллистических сепараторов вторичных материальных ресурсов. Планируется, что извлекаться будет порядка 65% различных вторичных материальных ресурсов от поступающих отходов.

Законом Республики Беларусь «Об обращении с отходами» определена приоритетность использования отходов по отношению к их обезвреживанию или захоронению. Соответственно каждый субъект хозяйствования, хозяйственная и иная деятельность которого влечет образование отходов производства, обязан направлять отходы производства на объекты по их использованию при их наличии на территории республики. Информация о наличии объектов по использованию отходов обобщена в реестре объектов по использованию отходов, ведение которого осуществляет РУП «БелНИЦ «Экология» (далее – Реестр). Указанный реестр актуализируется на системной основе.

Согласно Реестру на территории Гомельской области имеется порядка 700 объектов по использованию отходов различных наименований отходов.

Для примера, только за последние годы объекты по использованию строительных отходов, соответствующие требованиям законодательства, созданы и включены в Реестр ОАО «Мозырский НПЗ», ООО «ЭКОСИМ», РДСУП «Жлобинская ПМК-71» ОАО «Строительный трест №14» и др.

В результате по данным РУП «БелНИЦ «Экология» за 2023 год на территории Гомельской области образовалось более 235,0 тыс. строительных отходов, переработано, с учетом накопленных отходов за предыдущий год, более 374,0 тыс. тонн таких отходов.

Деятельности субъектов хозяйствования, осуществляющих переработку отходов, в части соблюдения требований природоохранного законодательства находится на контроле территориальных органов Минприроды.

Только в прошедшем периоде 2024 года из Реестра исключено 40 объектов по использованию отходов. Основные причины исключения - отсутствие или несоответствие проектных решений на осуществление такой деятельности, изменения или прекращения ее и т.д.

С 06.10.2024 вступила в силу новая редакция Закона Республики Беларусь «Об обращении с отходами» (далее – Закон), которая подготовлена с учетом правоприменительной практики и существующих проблемных вопросов, в т.ч. касающихся использования отходов.

Определены четкие приоритеты: переработка и уменьшение образования отходов. С учетом этого, в Законе конкретизированы обязанности, возложены на субъекты хозяйствования, эксплуатирующие объекты по использованию отходов. Существенно изменены и требования к использованию отходов.

Произошедшие изменения законодательства будут способствовать дальнейшему развитию такого значимого для социально-экономического развития страны вопроса, как переработка отходов.

Осознанное отношение к потреблению ресурсов и «правильному» сбору отходов – долг каждого разумного человека.

Буда-Кошелевская районная инспекция природных ресурсов и охраны окружающей среды призывает к тому, чтобы вместе вырабатывать привычки по отдельному сбору бытовых отходов, обязательно привлекать к процессу сортировки детей, чтобы формировать устойчивое общество, проявляя реальную заботу о защите природы и ее богатств.

